

УТВЕРЖДАЮ:

Проректор по научной работе  
СПбГУ

С.В. Микушев/



## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет»

Диссертация Минковой Кристины Владимировны «Советско-американские экономические отношения в 1943–1947 гг. и возникновение холодной войны» на соискание ученой степени доктора исторических наук выполнена на кафедре американских исследований Санкт-Петербургского государственного университета.

В период подготовки соискатель Минкова Кристина Владимировна работала и продолжает работать в Федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет» в должности старшего преподавателя кафедры американских исследований.

В 2003 г. окончила Санкт-Петербургский государственный университет по специальности 521300 – «Регионоведение».

19 сентября 2006 г. защитила кандидатскую диссертацию по теме «Либерализация международной многосторонней торговли и ВТО во второй половине XX – начале XXI в.» в диссертационном совете К 212.232.02 при Санкт-Петербургском государственном университете. Специальность – 07.00.15 (История международных отношений и внешней политики). Диплом кандидата исторических наук ДКН № 014270.

Научный консультант – Юрий Германович Акимов, доктор исторических наук, профессор, профессор кафедры американских исследований Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет».

По итогам обсуждения принято следующее заключение:

Представленная к обсуждению диссертация К.В. Минковой «Советско-американские экономические отношения в 1943–1947 гг. и возникновение холодной войны» на соискание ученой степени доктора исторических наук представляет собой научно-квалификационную работу, посвященную **актуальной** и недостаточно исследованной в историографии теме. Исследователь ставит важные **задачи**, в числе которых анализ представлений руководства СССР и США в 1944–1945 гг. о послевоенном устройстве мирового хозяйства; выяснение роли прекращения поставок по ленд-лизу в 1945 г. в нарастании конфронтации между Советским Союзом и Соединенными Штатами; установление степени заинтересованности СССР в участии в переговорах по разработке Устава Международной торговой

организации; рассмотрение эволюции взглядов советского руководства на целесообразность членства в Бреттон-Вудских институтах; определение роли неполучения Советским Союзом американского долгосрочного кредита в формировании позиции советского руководства относительно участия в послевоенном валютно-финансовом и торговом сотрудничестве; анализ позиции правительства СССР по вопросу об участии в плане Маршалла в условиях нарастания конфронтации между Советским Союзом и США; выявление специфики отношения американского общества к экономическому сотрудничеству с СССР.

**Цель** исследования К.В. Минковой состоит в определении роли советско-американских экономических отношений в возникновении холодной войны. Достижение этой цели имеет важное теоретическое и практическое значение для восстановления исторической правды об экономической изоляции Советского Союза от международных торгово-экономических и финансовых процессов середины 1940-х гг. и формирования уточненного представления о полном комплексе причин возникновения холодной войны. Ее наследие до сих пор оказывает очень сильное влияние как на современные российско-американские отношения, так и на международные отношения в целом поэтому комплексное исследование причин ее возникновения чрезвычайно важно.

В диссертации К.В. Минковой доказано значение советско-американских экономических отношений в возникновении холодной войны; **объектом** исследования выступает внешняя политика США и СССР в 1943–1947 гг., а **предметом** – экономическая составляющая советско-американских отношений в 1943–1947 гг.

Содержание диссертации выстроено по проблемно-хронологическому принципу. Повествование логично, последовательно и позволяет судить о комплексном подходе и использовании междисциплинарных методов исследования. В работе применяется несколько **методов анализа** (источниковедческий, сравнительный, контент-анализ, дискурсивный анализ и др.).

Диссертационное исследование опирается на более чем 500 документальных источников на русском и английском языках. Для подготовки диссертации автор использовала 45 монографий и 55 статей на русском языке и 86 монографий и 34 статьи на английском языке, а также 4 диссертации, посвященных рассматриваемой проблеме. Историографическому обзору отечественных и зарубежных исследований, посвященных возникновению холодной войны, отведена первая глава диссертации, что позволяет судить и высокой компетенции К.В. Минковой в заявленной теме.

Научная **новизна** диссертационного исследования не вызывает сомнений. Она определяется помещением советско-американских отношений первых послевоенных лет в контекст двустороннего и многостороннего экономического сотрудничества; анализом упущенных возможностей двустороннего сотрудничества в отношении ряда важнейших послевоенных международных инициатив и сотрудничества Москвы и Вашингтона в экономической сфере; доказательством гипотезы о том, что экономическая холодная война между США и СССР началась несколько позже, чем политическая; приведением свидетельств стремления Москвы принять участие в формировании послевоенной международной торгово-экономической и финансовой системы. Кроме того, в научный оборот вводится значительный объем американских и советских архивных документов, до настоящего времени остававшихся вне поля зрения исследователей.

Богатый фактологический материал, включающий советские и американские архивные документы и воспоминания участников описываемых в диссертации событий, позволяет сделать вывод о **достоверности** полученных К.В. Минковой результатов исследования. Они могут найти широкое **применение** в исследовании смежных тем, в приращении научного знания в гуманитарной сфере (в рамках ВУЗовских курсов по всеобщей истории, отечественной истории, история международных отношений), а также в рамках школьных курсов по новейшей истории и истории России. Введение в научный оборот большого массива документов, а также предложенный комплексный подход к изучению истоков холодной войны позволяют говорить о значительном **личном вкладе** автора в **эмпирические и теоретические** исследования холодной войны.

Экспертиза методологии исследования показала высокую степень достоверности полученных результатов. Отчет о выявленных текстовых совпадениях и о количественно оцененной близости каждого выявленного совпадения (технический отчет о текстовых совпадениях) был представлен системой «Антиплагиат» 2022 г. и показал высокий процент оригинальности текста научной работы К.В. Минковой – 93,7% (заимствования – 6,21%, самоцитирование – 0%).

**Общий вывод:** Диссертация соответствует требованиям, установленным п. 14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 №842 (с изм. От 26.05.2020, ред. от 11.09.2021) «О порядке присуждения ученых степеней».

Основные положения диссертации опубликованы в 45 печатных работах, отражены в монографии и 17 статьях в изданиях, рекомендуемых Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации. Требования к публикации основных научных результатов соблюдены.

Диссертация «Советско-американские экономические отношения в 1943–1947 гг. и возникновение холодной войны» Минковой Кристины Владимировны соответствует требованиям, предъявляемым к диссертационным исследованиям на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 6.5.2 – Всеобщая история (История Нового и новейшего времени).

Заключение принято на заседании экспертной группы, сформированной распоряжением Директора Центра экспертиз Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет» А.В. Попова, от 15.04.2022 г. № 1418/1р, в составе 3 человек.

Присутствовало на заседании 3 человека. Результаты голосования: «за» - 3 чел., «против» - нет, «воздержалось» - нет, протокол № 1 от 19 апреля 2022 г.

Ниязов Ниязи Сабир оглы, доктор исторических наук, профессор кафедры международных отношений на постсоветском пространстве

